# 扎根乡村大地 书写无悔青春

## -记百色市乐业县新化镇党委书记岑彦熠

□ 本报记者 韦颖琛 特约通讯员 林超俊



▲全县唯一的农产品加工产业园落户新化镇,产业园目前有4家企业入驻。

盛夏的广西乐业县新化镇百坭村人气十足,前来参观调研、开展主题教育的党员干部,开展暑期实践活动、研学活动的学生络绎不绝。据统计,自2021年以来,百坭村每年接待游客人数约10万人,近期每天游客接待量超500人次。

百坭村是"全国优秀共产党员""时代楷模""七一勋章"获得者黄文秀生前驻村工作的地方,人们来到这里,被文秀优秀品质所感动,惊叹于公园式的村容村貌,却鲜少有人知道,百坭村蝶变的背后,有位像黄文秀那样有理想、敢担当的女干部,为此一直在默默付出。她,就是现任新化镇党委书记岑彦熠。

#### 为弘扬黄文秀优秀品质默默付出

如今的百坭村"颜值"高,人气旺,荣誉多,获得"全国民主法治示范村""自治区脱贫攻坚先进集体""自治区五星级乡村旅游区""自治区民族团结进步示范村""广西森林村庄"等多个国家级、自治区级荣誉,但在3年多以前,岑彦熠所面对的百坭村却是另一番模样。

彼时,百坭村还未脱贫,乐业县整合各类专项资金,以及社会爱心人士的捐赠款,计划将百坭村村部所在的百布屯打造成黄文秀先进事迹教育基地。建设任务包括健全制度、建立台账、基础设施建设、村庄综合整治等软、硬件提升工作。

一边是上级领导、社会各界的热切关注和期待,一边却是部分村民的不配合——因对基础设施建设涉及的征地拆迁不理解,有村民甚至出现阻工等过激行为。为争取群众理解和支持,岑彦熠带领镇、村干部分组入户,逐一宣传政策,做思想动员工作,各项建设才得以顺利进行。

"大概有一年半时间,我们基本 天天都在百坭,每晚都要人户。"岑彦 熠回忆道。她清楚地记得,2021年6 月,新建的百坭村公共服务中心正式 启用,室内精心设置了黄文秀同志先 进事迹陈列馆、党员教育培训基地。 同年9月26日,文秀幼儿园开园办 学。

此后,百布屯相继完成屯内立面 改造和风貌改造,建成文秀广场、文 秀卫生室、休闲观光荷花池和民族同 心广场(大榕树休闲娱乐广场),还在 周边河道边修建健身步道,乡村整体 风貌得到了质的提升,为当地发展乡村旅游产业打下坚实基础。

近两年来,百坭村共接待各界人 士学习黄文秀先进事迹10000多场次、高校学生社会实践活动100多次、参与研学活动的中小学生近20000人。各种活动的开展不仅弘扬了文秀高尚品质,也带给群众实实在在的收益。

事宜。

#### 十年如一日扎根基层奉献自我

百坭村的巨变是新化镇经济社会发展成就的一个缩影。10年来,新化镇10个贫困村、2124户贫困户9430人全部按计划脱贫,新化镇多次高质量完成国家第三方、自治区县级



▲2023年4月, 岑彦熠(右)在田边 与群众交流, 了解烟叶种植情况。

能实现文秀未了的心愿,弘扬她的优秀品质,岑彦熠颇感欣慰。在新化镇的14个村中,黄文秀是当时唯一一个女性驻村第一书记,这让同样身为女性的岑彦熠更有惺惺相惜之感。4年过去了,文秀的音容笑貌时常在她的脑海里浮现。

今年3月,百坭村被确定为国家 巩固拓展脱贫攻坚成果村级实践交 流基地,是广西人选的6个村屯之 一。"获得荣誉只是第一步,今后我们 打算建设一系列配套设施,丰富业 态,挖掘文化,通过发展民宿、销售农 产品,增加村集体经济收入,促进产 业发展。"岑彦熠说。了解到南宁有 两家公司有投资意向,近日她专程到 南宁洽谈民宿经营、农产品销售合作 交叉检查等脱贫攻坚核验检查,全镇贫困户满意率接近100%,连续四年在扶贫开发成效考核中荣获"综合评价好""综合评价较好"等次;建成全县最大的乡镇集镇农贸市场、乡镇集镇最大的文化广场,实施全县乡镇第一个道路"白改黑"项目,乐百高速公路出人口落地新化,开启了新化"高速公路时代"发展新篇章;全县唯一的农产品加工产业园落户新化,目前产业园已有4家企业人驻,总投资2.5亿元,预计带动300人就业;茶叶、烟叶、蜂蜜、猕猴桃、榆黄菇等特色农业产业再上新台阶……

这些成就的取得,离不开岑彦熠十年如一日地辛勤工作。自2013年5月调任新化镇镇长以来,岑彦熠已

在新化工作整整10年,其中有8年担任镇长职务。大大小小的荣誉凝结着她的汗水,也见证了她的成长——近年来,新化镇先后获得"自治区文明乡镇""自治区卫生镇""自治区生态乡镇""广西茶叶名镇""百色市先进基层党组织""百色市脱贫攻坚先进集体""百色市民族团结示范乡镇"等荣誉称号;她也先后荣获"百色市民族团结示范乡镇"等荣誉称号;她也先后荣获"百色市已大旗手""乐业县年度人口和计划生育工作先进个人"等变誉称号。

在乡镇领导岗位一干就是10年,这在基层女干部中并不多见。为了支持她的工作,丈夫毅然辞去公职,承担起照顾老人孩子的任务。旁人惊讶于她"干了10年还这么拼""安于现状不喊不闹",岑彦熠却说:"我只是干了别人干不了的事,坚持了别人做不了的坚持。"

今年44岁的她常常自嘲是"年轻的乡镇老干部",但工作中却从来不敢"躺平"和懈怠,而是充满激情、干劲十足。比如推动举办乐业县2023年卜隆古歌节这件事,就颇能反映她"明知山有虎,偏向虎山行"的工作风格。

今年6月22日,乐业卜隆古歌节在新化镇磨里村顺利举办,自治区级非遗项目卜隆古歌时隔三年、疫情后再次唱响,民俗文化展演、农特产品销售、电商直播等活动使当地文旅产业重焕生机。热闹回来了,人气提升了,群众获得久违的精神愉悦,树立起发展的信心,岑彦熠也感到很开心,却从未向人提起筹备活动过程中的曲折与艰辛。

卜隆古歌节是新化镇的一个传统节日,此前因疫情已停办三年,群众期盼着活动重启,但财政艰难,资金无法落实。"面对老百姓的期待,我的观点是,困难再大也要办!"岑彦熠说,"在当前各项工作任务非常繁重的情况下,我们一边向上级申请举办资格,一边到处找寻找爱心企业赞助。"后来,活动得到乐业县党委、政府的高度重视,新化镇克服种种困难举办了这次活动。"总算是没有辜负人民群众的信任和期盼。"岑彦熠感慨。

### 用心用情用力做好本职工作

不辜负人民群众,是岑彦熠给自

在新化工作整整10年,其中有8年担 己定下的工作准则,也是她内心充满任镇长职务。大大小小的荣誉凝结 力量的源泉所在,让她在面对急难险着她的汗水,也见证了她的成长——重任务时,总能顶住压力向前冲。

岑彦熠至今还记得,处理乐业至百色高速公路隧道阻工事件那段惊险的经历。2018年11月,乐百高速公路位于新化镇一处施工中的隧道被200多位村民围堵,村民要求政府立即解决村集体与镇政府存在的林权争议,否则就不让施工队继续施工。当时,工地存放着150公斤用于打通隧道的炸药,如果炸药在混乱中不小心被点燃,后果不堪设想。

时任新化镇镇长的岑彦熠临危 受命,和一名司机,以及镇派出所的 名干警立即赶赴现场,一到现场就 跟群众摆事实、讲道理,做动员工 岑彦熠回忆道:"修建乐百高速 公路是我们乐业县近十八万人民盼 望已久的心愿,时间紧任务重,我说 我们应该先把高速公路修通了,之后 有什么问题再依法依规解决。 说我忽悠人,我说我是新化人民代表 选出来的,我讲话是算数的。我说我 当镇长5年了,不论大事小事,我没有 辜负过我们新化人民……"从头-上午,到第二天中午,经过岑彦熠一 天一夜苦口婆心地劝说,村民们终于 离开施工现场。

像这样紧急复杂的情况岑彦熠还经历过很多。她坦言,回想起那些经历自己也感到后怕,"就像提着脑袋在干活。"同事感叹她小小的个子里怎么会有这么大的勇气和能量,她只淡淡地说:"我是真心真意地跟大家沟通交流,我尽我的能力、尽我的责任了,信与不信由大家来权衡和评判。"

在农村长大的经历让她更能理解基层群众的思想和感情,初出茅庐时得到的帮助则让她常怀感恩之心。

原来,2002年时岑彦熠突发疾病需要紧急手术,仅手术费就需要10万元,这让刚参加工作两年的她一筹莫展。得知这个消息,县里的领导、乡镇的同事、进修班的同学纷纷伸出援手为她捐款筹措资金,解决了她的后顾之忧。身体痊愈后,她暗下决心,今后一定要努力工作,以回报大家的关爱。

关爱。 "在大家的大力帮助下,我捡回了这条小命,所以不管在哪个岗位上,我都要保持热情和激情,像'时代楷模'黄文秀一样,努力把每一件事做好。"岑彦熠说。



▲2023年5月, 岑彦熠(左三)向党员群众宣讲党的二十大精神。

(本版图片均由受访者提供)